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Ausztrália kihalt erszényes oroszlánja, a 
Thylacoleo carnifex a kontinens csúcsra
gadozója volt 50 ezer évvel ezelőtt, amikor 
az ember megérkezett. Több mint 100 kilo
grammos tömegével, éles karmaival, erőtel
jes állkapcsaival és nyírófogaival könnye
dén elbánt a kengurukkal, a hatalmas nö
vényevő Diprotodonnal, és valószínűleg az 
emberrel is. Mostanáig vitatott volt, hogy a 
Thylacoleo fel tudott-e mászni a sziklákra 
és a fákra. Egyesek szerint az anatómiája le
hetővé tette, mások szerint viszont túl nehéz 
lett volna az ilyen mutatványokhoz.

A Flinders Egyetem kutatói egy Nyu
gat-ausztráliai barlangban talál
ták meg a választ, ahol a fiatal 
erszényes oroszlánok több ezer 
karmolásnyomot hagytak hátra 
a falakon. A barlangban már ko
rábban is találtak a jégkorszaki 
megafaunához tartozó (30-150 
ezer éves) maradványokat. A ma 
élő állatok karmolásnyomaival 
összevetve végül csak két gya
núsított maradt a hét potenciális 
jelöltből: az erszényes oroszlán 
és a tasmán ördög. A barlang
ban talált 10 ezer csontot átvizs
gálva nem találtak egyetlen rá
gásnyomot sem a csontokon, ami 
a tasmán ördögre vallott volna (az oroszlánok 
húsevők, és nem „csontropogtatók” voltak). 
A barlangban talált oroszlánmaradványokból 
rekonstruált mancs méret is illett a nyomok
ba. A karmolásnyomok többnyire csaknem 
függőleges falakon voltak az egyik barlangki
járat alatt. A paleontológusok szerint ezek azt 
bizonyítják, hogy az oroszlánok a barlangban 
nevelték kicsinyeiket, és azok a hosszabb, ke
rülő út helyett rendszeresen a meredek fala
kon kapaszkodtak ki a barlangból. Ez alapján 
feltételezik, hogy fára is tudtak mászni és emi
att igen veszélyesek lehettek az emberre is.

(Scientific Reports, 2016. február 15.)

GLYPTODONOK: 
GIGANTIKUS ŐSTATUK

Pár millió évvel ezelőtt a hatalmas lajhá- 
rok és kardfogú macskák mellett a páncé
lozott Glyptodonok is gazdagították Dél- 
Amerika speciális faunáját. Bár a legna
gyobbak (pl. Doedicurus) meghaladhatták 
az egy tonnát is, és bunkós-tüskézett végű 
farkuk veszedelmes fegyver lehetett, a re
konstrukciókon mégis sokszor úgy néztek 
ki, mint egy nagyra nőtt tatu. A csontpán
céljukból kivont DNS-töredékek vizsgála
ta alapján nem véletlenül hasonlítanak az 
övesállatokhoz. Kanadai és francia kuta
tók az élő és kihalt vendégízületes állatok 
(Xenarthra: hangyászok, lajhárok, tatuk) 
evolúciós kapcsolatait vizsgálták. Ered

ményeik szerint a hatalmas páncélos nö
vényevők egy kihalt evolúciós ágat (alcsa- 
ládot) alkotnak, ami körülbelül 35 millió 
évvel ezelőtt jelent meg az övesállatok ra
diációja során. Ez a DNS-ekből származó 
eredmény jó összhangban van a fosszilis 
leletekkel is. A kutatók nagyon jelentős 
növekedést is kimutattak a glyptodonok 
méretében. Számításaik szerint a ma élő 
tatuk és a glyptodonok legutolsó közös őse 
alig 6 kilogramm lehetett, a testtömeg- és 
méretnövekedés csak a későbbi evolúci
ójuk során következett be. Az ősmarad
ványok is ezt igazolják: az aranyos kis 
állatból előbb közepes méretű (80 kilós) 
formák alakultak ki, majd a pleisztocén

Őstatuk

jégkorszakra már az ún. megafauna része
ivé váltak 1000-2000 kilós tömegükkel. 
Nem sokkal később, a pleisztocén végén 
viszont a megafauna többi tagjával együtt 
a glyptodonok is kihaltak.

(Current Biology, 2016. február 22.)

A MESSZEBBRE VÁNDORLÓ 
MADARAK OKOSABBAK

Bebizonyosodott, hogy minél messzebbre 
vonul egy madár, annál több az agyában 
az új idegsejt. A kutatók körében egy ideje 
elfogadott az a nézet, hogy az információ 
feldolgozására és továbbítására specializá
lódott idegsejtek, melyek az agy plasztici- 
tásához is hozzájárulnak, az állatok agyá
ban felnőttkorban is folyamatosan kelet
keznek. Miután az agy egyik területén lét
rejöttek, elvándorolnak arra a részre, ahol 
a legnagyobb szükség van rájuk.

Egy nemzetközi kutatócsoport két, Af
rikából a Közel-Keletre, illetve Európába 
vándorló madárfajban vizsgálta az ideg
sejtek szerepét. A kutatók mindkét faj
nál megállapították, hogy az új idegsej
tek aránya a vonulás távolságával együtt 
növekedett. A két fajnál jelentősen eltért 
azonban az agyi terület, ahová az új ne- 
uronok beépültek. Az éjszaka magányo
san vonuló gerlefaj egyedeinél az új ideg
sejteket főleg a navigációval kapcsolatos 
hippocampusban mutatták ki, míg a raj

ban vonuló nádiposzátánál főleg a kommu
nikációs képességért felelős nidopallium 
caudolaterale területén.

A kutatók Izraelben 12 gerlét és hat 
nádiposzátát ejtettek csapdába. Mindegyik 
madár Afrikából indult útnak, de a kuta
tók pontosan meg tudták állapítani az egyes 
egyedek által addig megtett távolságot a 
madarak tollán lévő anyagok izotópos vizs
gálatával. Ezután a vonulási távolságot ösz- 
szevetették a madarak agyába beépült új 
neuronok mennyiségével, amit szelektív 
festési eljárással mutattak ki. Mindkét fajra 
jellemző volt, hogy az új idegsejtek száma 
a vonulás távolságával összhangban növe
kedett és különböző agyterületeket érintett.

Korábbi kutatások során már bebizo
nyosodott, hogy a bizonyos időszakokban 
élelmiszert felhalmozó madarak agyába az 
új idegsejtek a memóriáért és a térbeli tájé
kozódásért felelős részekre épülnek be. A 
fenti tanulmányok alapján lehetőség nyílik 
új izgalmas további kutatásokra. A kutatók 
szerint az ember napi cselekedetei, a szo
kásos tevékenységeink meghatározhatják, 
hogy az agyunk hogyan alkalmazkodik és 
mely területeken.

(sciencedaily.com, 2016. február 24.)

MEDVEÁLLATKÁK 30 ÉVIG 
MÉLYHŰTVE

Japán kutatók 30 évnyi fagyasztás után si
keresen élesztettek fel medveállatkákat. 
Az Antarktiszon 1983-ban gyűjtött moha
mintát -20°C-on tárolták, majd 2014 má
jusában felolvasztották. A mintában két ki
fejlett medveállatkát és egy petét találtak.

Korábban a medveállatkák esetében a 
leghosszabb tárolási idő 9 év volt a peték
re szobahőmérsékleten, a kifejlett állatokra 
pedig 8 éves mélyhűtés. Az állatok kedve
zőtlen körülmények között képesek átme
netileg minimálisra csökkenteni az anyag
cseréjüket, életműködésüket felfüggesztik 
és kriptobiózis állapotába kerülnek. Ko
rábbi tanulmányokban a kriptobiózis álla
potában lévő medveállatkák hosszú távú 
túlélését már megfigyelték, de az állatok 
teljes felépülését és az ezt követő szapo
rodását, ami a hosszú távú életképességet 
bizonyítja, nem vizsgálták. Az antarktiszi 
minta több mint 30 évvel későbbi felol
vasztása erre is választ adott.

A fagyott mohát 2014-ben 3°C-on 24 
órán keresztül olvasztották, majd vízben 
áztatták. A két egyedet és egy petét agar 
táptalajra helyezték, melyen alga biztosí
totta a táplálékot. Az állatkák hossza 0,2 
mm volt. A rehidráció utáni első napon az 
egyik állatka mozgatni kezdte a negyedik 
pár lábát. Lassan tért magához, két hétig 
tartott, mire mászni és táplálkozni tudott. 
19 petét rakott, amelyből 14 ki is kelt. Az 
első petéből az átlagosnál nagyjából két-
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